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Diplomová práce Romské děti v náhradní rodinné péči (dále jen NRP) má teoreticko-empirický charakter. Autorka se soustředila především na formování identity romských dětí v NRP, a to jak tuto problematiku reflektují jejich náhradní rodiče. Po definování klíčových pojmů jako etnická skupina, identita a etnická identita, náhradní péče, romství, náhradní x biologičtí rodiče studentka shrnula poznatky o historii náhradní rodinné péči, o jejích typech, ale také o častém modelu náhradní péče uvnitř romských rodin, kdy se náhradními rodiči stanou příslušníci širší rodiny (dítě tak zůstane uvnitř romské komunity).
Pro svůj vlastní výzkum v této oblasti definovala tyto výzkumné otázky (uvádím zkráceně):

1. Co je projekt Naše romské dítě?
2. Okolnosti přijetí romských dětí do rodiny (motivy rodičů a jak důležitý pro ně byl jejich etnický původ apod.)

3. Identita romských dětí v NRP (zda této oblasti rodiče věnují speciální pozornost, zda s dětmi o jejich původu hovoří, zda je připravují na možnou negativní reakci okolí, zda se snaží jejich romskou část identity posilovat a jak)  

Autorka pro svůj záměr zvolila dvě hlavní metody: zúčastněné pozorování (na pravidelných setkáních rodičů Střediska náhradní rodinné péče) a rozhovory s rodiči (polostrukturované). Vlastnímu výzkumu předcházela možno říci pilotní fáze, kdy v r. 2007 studentka absolvovala půlroční praxi v dětském domově v Krnsku u Mladé Boleslavi. Pozorování a rozhovory s vychovatelkami pomohly realizátorce výzkumu formulovat otázky směrované k rodičům z NRP. Dalším důležitým impulsem byl rozhovor s Mgr. Martinou Vančákovou (autorkou a koordinátorkou projektu Naše romské dítě). Do stěžejní části výzkumu pak bylo zahrnuto šest rodin, ve kterých byly umístěny romské děti. Původní záměr dělat rozhovory přímo s dětmi se ukázal jako nemožný vzhledem k nízkému věku těchto dětí. Ovšem i z rozhovorů s rodiči vyplynulo, že je nutné této problematice věnovat speciální pozornost: romské děti v NRP se během vlastního osobnostního vývoje musí vyrovnat jednak s tím, že jsou vychovávány nevlastními rodiči, a také s tím, že se od těchto náhradních rodičů liší (navíc způsobem, který jim ve společnosti může působit problémy – okolím jsou považované za romské, ovšem romská komunita jejich romskou identitu zpravidla nepřijímá, může pak docházet k jejich odmítání jak majoritní, tak i romskou veřejností). V závěrech autorka shrnuje mj. důležitý poznatek, že každá rodina s přijatými romskými dětmi je osobitá a nahlížení rodičů na identitu svých dětí je velice různorodé: škála začíná u takových rodin, které „s tvorbou romské identity u svých dětí počítají již s příchodem dítěte do rodiny“, a sahá až po ty rodiny, které navštíví Sdružení NRP teprve v momentě, kdy „začaly mít velké problémy s dětmi v období jejich dospívání (přičemž rodiče si nepřipouštěli, že problémům se dalo předcházet poskytnutím vhodné pomoci při formování jejich identity)“.
Práce se tak může stát velmi užitečným průvodcem pro zájemce o problematiku romských dětí v NRP. Práce je přehledně a logicky členěna. Je psána živě, srozumitelně a zároveň erudovaně. Autorka prokázala, že je schopna téma uchopit, teoreticky ukotvit, výzkum naplánovat i realizovat a zároveň získané informace výborně vytěžit pro vytvoření zprávy.
Vzhledem k výše uvedenému práci doporučuji k obhajobě a hodnotím známkou výborně.
Mgr. Lada Viková
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